



“双节”临近 瓜沥多措并举筑牢安全防线

■记者 周婷 通讯员 邵福勤 朱红锋

本报讯 元旦、春节双节临近,为深入贯彻落实国家、省市区关于做好岁末年初安全生产工作要求,坚决防范遏制各类生产安全事故,瓜沥镇多措并举推进安全生产工作,夯实辖区平安基石,确保2024年元旦节期间和春节前安全生产形式持续稳定,守好瓜沥经济社会高质量发展的“最关键一关”。

12月28日下午,瓜沥镇召开全镇安全生产工作会议,深入贯彻落实省、市、区安全生产工作会议精神,并对全镇岁末年初安全生产工作各项工作进行再部署、再强调。

镇党委书记姚鉴要求:安全生产永无止境,各单位要始终绷紧安全弦,扎实履行好安全生产主体责任,确保安全隐患消灭在萌芽之中,为瓜沥经济社会高质量发展筑牢坚固防线。

连日来,镇班子领导兵分六路,带领镇相关职能部门工作人员前往辖区重点领域场所、重点企业开展安全生产情况抽查。各村社书记也分别带着联村干部、村社干部、网格员、志愿者等针对属地内企业、危险化学品堆放点、烟花爆竹销售点、交通隐患点、建筑工地、加油站、学校、医疗机构、九小场所、宗教场所、餐馆、人员密集场所等开展“地毯式”安全检查。

在检查中,检查组重点检查消防安全措施落实情况、消防设施设备是否完好、消防安全是否畅通、节假日值班值守落实情况等,并不厌其烦地提醒各单位要



图为危险化学品专项应急演练现场

充分认识安全生产工作的重要性,始终绷紧安全生产这根弦,对照问题清单,盯住关键环节,遵守值班值守

制度,落实应急预案,针对检查中发现的各类事故隐患,要落实责任人员,限期整改到位,对存在重大隐患

或隐患整改期间无法保证安全的单位,必须停产停业整改,一起为“双节”营造安全稳定的环境。

此外,为加强应急救援体系建设,检验事故应急救援预案的可行性,提高辖区企业应急指挥、救援、配合和快速反应能力,12月中旬,瓜沥镇开展2023年危险化学品专项应急演练。演练活动在浙江爱迪尔包装股份有限公司举行,全镇119名重点危化品使用企业负责人参加观摩。

现场模拟危化品仓库作业人员在搬运稀释剂桶时,因为放置不稳,桶装稀释剂发生侧翻,砸到地面,桶边发生泄漏,作业人员发现稀释剂桶侧翻,第一时间想把稀释剂桶扶正,但是扶正失败,压到右脚。事故发生后,企业迅速启动危险化学品泄漏事故应急救援预案,向各救援小组下达了救援命令。各应急救援小组迅速集结,赶往事故现场开展应急救援,救治伤员,通过密切配合,科学有序高效地完成了应急演练,取得了预期效果。

演练结束后,镇安监办负责人对本次演练活动进行了总结,指出了演练过程中存在的问题和注意事项,要求全镇各单位要进一步完善安全生产长效机制,加强应急救援体系建设,健全完善应急救援工作机制,遏制安全生产事故发生,确保全镇安全生产形势持续稳定。同时,现场还向全镇119家使用危险化学品重点企业布置落实了“瓜沥镇岁末年初安全生产工作要求”与“萧山区危化品使用企业落实安全治理‘六个一’措施任务清单”。

瓜沥召开耕地保护和卫片执法会议

■记者 周婷 通讯员 沈周怡

本报讯 12月22日,瓜沥镇召开耕地保护和卫片执法会议,贯彻落实上级会议精神,对全镇耕地保护和卫片执法工作进行再部署、再落实。镇领导田国明、俞向尉、沈鑫佳出席会议,镇相关办公室负责人及74个村社书记、分管土地负责人参加。

镇党委副书记田国明指出,耕地保护是“国之大

者”,事关粮食安全,卫片执法工作是落实耕地保护、维护生态红线的重要手段。全镇上下要适应新形势,把握耕地保护和卫片执法的新要求、新标准、新常态,以坚决态度和有力举措推动整改落实;要提高思想认识,进一步认清自身责任、领悟整改要求,对照整改标准,扎实推进各项工作落实落细,确保按时完成工作任务;要坚持严管严控,做到控增量、降存量,理清工作思路,加大管控力度,同时做好宣传引导,形成群防群

管的良好社会氛围,并建立健全长效机制,凝聚起齐抓共管、上下联动的工作合力,高标准完成整治任务。

镇党委委员、纪委书记俞向尉指出,要评估好形势、落实好责任、考虑好问题、把握好尺度,进一步压实耕地保护责任,以严的纪律、实的作风、硬的举措,推动全镇耕地保护和卫片执法整改工作取得实效。

副镇长沈鑫佳主持会议并传达区相关会议精神,通报今年以来瓜沥镇耕地变更和卫片执法情况。

打造志愿服务新风尚

瓜沥6个“青年V站”完成“变身”重新启用

■记者 周婷 通讯员 王建

本报 应时而生,因时而变。随着杭州亚运会的华丽落幕,在后亚运时代,瓜沥镇对服务保障亚运的“青年V站”进行了改造。日前,全镇6个“青年V站”已全部完成“迭代升级”,为化身成为志愿服务的特色阵地重新启用。

来到七彩未来社区,一个由“亚运青年V站”改造而成的“母婴公益小屋”非常吸睛。在不到4平方米的空间内设置了休息座椅、尿布替换台、热水等方便宝妈们哺乳、婴儿护理、更换纸尿裤的设施。

一个周末的傍晚,七彩未来社区的母婴公益小屋迎来了第一个“客人”。一位抱着孩子的妈妈神色焦急,她独自带着16个月大的宝宝出来游玩。过程中宝宝需要更换纸尿裤并做简单清洗。从前都是在楼上的早教机构处理,但傍晚机构已经歇业,周围也没有相应的地方,宝宝难受地大哭。了解情况后,工作人员将她带往刚刚转换完成的“青年V站”母婴公益小屋。“这里放置一个母婴小屋太有必要了。晚上、周末很多宝妈爸爸带孩子来七彩的中庭广场游玩,母婴小屋的存在能提供很大便利,回头我一定在宝妈群分享一下,让大家都知道。”

位于航民田园广场东南侧的航民村“青年V站”也迎来了一次“开业盛典”——开展了一场特殊的“户外急救演练”活动。站内青年志愿者通过知识讲解和实操培训,提高参训人员关于心肺复苏、室外包扎等基础医疗知识和基础性急救措施。

除此之外,还有多个不同特色的“青年V站”散落在瓜沥镇不同点位,共同构筑瓜沥志愿服务新风尚。梅林村“青年V站”流动亭利用区位优势,在梅林村梅好小街街角变身成萧山特产展示和梅林风味售卖的特色岗亭。村里的青年直播爱好者,在这里推广属于萧山瓜沥的独特风味。东恩村“青年V站”备齐了雨伞、针线包、饮水设施、充电器等便民服务设施,为辖区居民、商户、环卫工人等提供各项便民服务。塘头社区的“青年V站”也同样爱心满满,积极打造“热可纳凉、冷可取暖、雨可栖身、累可歇脚、伤可用药”的特色V站,组织倡导塘头及周边社区青年加入志愿队伍,并依托这一阵地定期开展夜间平安巡防、交通安全宣传教育、防诈骗宣传等活动。山北村的“骑手公益V站”,为村内园区的快递外卖小哥等新业态群体提供一个休闲充电补充水分的地方,让他们在“赶路”的同时感受到温暖。

接下来,瓜沥镇将依托这些“青年V站”,充分结合各地场景特色和人群需求,在做好信息咨询、应急救助、交通引导等基础服务上,开展特色志愿服务,为市民提供更多元、更暖心的服务,倡导全民形成志愿新风尚。

把好“入口关”,上好“必修课” 瓜沥举办2023年度入党积极分子培训

■记者 周婷 通讯员 朱红锋

本报讯 为深入贯彻全省新时代党员队伍建设工作推进会会议精神,加强对入党积极分子的培养、教育、考察,提高入党积极分子的政治素质,严把党员“入口关”,12月14日、15日,瓜沥镇举办2023年度入党积极分子培训班。来自镇机关、行政村(社区)、企事业单位等53个党组织的93名入党积极分子参加此次培训。

培训采取课堂教学、实地参观、主题讨论和党的

知识测试相结合的方式。

在为期两天的培训中,来自区委党校的老师,为入党积极分子们先后上了《习近平新时代中国特色社会主义思想解读》和《牢牢把握学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总要求》的党课;组织入党积极分子实地参观了爱迪尔企业馆和梅林村美好生活中心,见证党带领下企业和乡村的发展历程;深入开展“学思践悟中坚定理想信念,奋发有为中践行初心使命”主题大讨论,15位学员代表们先后发表讨论,做到了有针对性地学,多思

多想、学深悟透。

以促促学,提升培训实效。为检验学习成果,在培训结束后,瓜沥镇还现场对2023年入党积极分子进行了新修订的《中国共产党章程》、入党教材的测试。

本次培训会旨在引导入党积极分子在学习实践中端正入党动机,提升思想觉悟和理论水平,要求大家真才实学、学以致用、走在前列,在各方面积极向党组织靠拢,坚定理想信念,淬炼入党初心,增强党性觉悟。

加强综合行政执法 瓜沥为未成年人健康安全撑起“防护伞”

■记者 周婷 通讯员 朱彦俐 赵杭月

本报讯 今年以来,瓜沥镇综合行政执法队多措并举开展未成年人保护工作,以护航未成年人健康成长为宗旨,加强法制宣传,加大执法力度,为保护未成年人切实撑起“执法伞”、守护“成长梦”。

严厉打击非法雇佣童工行为

持续开展非法使用童工专项排查行动,以劳动密集型工业企业为主要检查对象,在“综合查一次”过程中核实用工信息,现场查看花名册、考勤表等,确保用工合法合规。通过宣传和教育的途径,加大对非法使用童工行为的打击和处罚,让企业了解非法使用童工的严重性及其对企业自身的影响。建立畅通举报渠道,鼓励群众积极参与到打击非法使用童工的行动中。今年以来共排查用人单位110余家。

铁腕整治文娱场所违规接纳

采取日常检查、错时检查、双随机抽查、联合检查以及与家长和学校建立合作机制等多项措施,对网吧、KTV等文化娱乐场所违规接纳未成年人的行为进行了长效监管和整治。检查各场所是否存在禁止未成年人进入的警示标识,是否按照规定核实上网者有效身份,安全管理软件是否正常运行等,并通过宣传和教育的途径,提高经营者的守法意识和安全意识。今年累计出动执法检查人员200余人次,检查文化娱乐场所80余家。

深入科普食品安全科学知识

与萧山市场监管局、食品安全监督协会等共同组织开展“你点我检进工厂 童心共检促食安”直播活动。40名小学生前往瓜沥“老大昌酱园厂”,学习了解预包装食品“你点我检”“你扫我检”“你拍我检”“你送我检”等功能

应用,体验酱油抽检、蔬菜送检的流程。现场专家还为孩子们讲解食品安全的重要性和如何识别食品安全风险等方面的知识。此次直播活动累计观看人数5.1万人次,获得点赞数3200次,得到了网友的一致好评。

全面保障校园周边环境安全

在日常高频次巡查和重点时段定岗管控的基础上,建立了与各中小学校、幼儿园的联动机制,共同开展护校安园行动。当学校周边出现相关违法行为时,校区负责人第一时间反馈给执法队员,执法队员会在十分钟内到达现场处置,形成“反映—响应—处置—反馈”的高效工作闭环。自实行联动管理以来,累计开展主动巡查、定岗管控160余次,联动响应74次,劝导教育派发小广告、流动摊贩、出店经营等乱象500余起,查处无照经营72起,派发印刷品广告16起,及时消除各类安全隐患。

全国工会职工书屋示范点公布:航民职工书屋全国典型

■记者 周婷 通讯员 龚佳琪 摄影 陈国龙

本报讯 近日,全国总工会发布了全国职工书屋建设和全国职工阅读活动典型成果。浙江航民实业集团职工书屋入选全国工会职工书屋示范点。

据悉,航民职工书屋坐落于航民村文化中心,总面积达200平方米。东设借书区,涵盖图书12000余册,特设航民专柜和中国名村志及农业农村专柜,收藏了国内在“乡村振兴”工作方面有突出贡献的近百个村的文献资料和200余册村志;南设饱含人情味的儿童阅览区及母婴室,彰显人文关怀;西侧设有茶歇阅览区,配有耳机森林和云图书馆,让沉浸式阅读成为一种时尚;北边的书屋入口,设置了电子阅览区,在这里报纸杂志一键即可阅读,并摆放两台自助借还机,实现杭州市通借通还。

共同富裕在航民村不仅体现在经济上,精神文化共富亦是航民一直以来的追求。为丰富广大村民职工的业余文化生活,近年来,村里先后成立了10个

艺术社团和6个体育社团,并依托职工书屋这一平台,开展了“书香女人节 阅读越美丽”“学习党的二十大精神 奋进新征程”“品读宋韵 对话苏东坡”、学习系列

重要讲话精神等品牌的读书会、分享会、研讨会、宣讲会,以及贺新春、闹元宵、迎端午、庆中秋等传统节日活动,为村民职工送上众多乐趣和人文关怀。

